

双堆集战斗[凸]

# 黄维兵团 身陷重围

文/晚报特派记者 贾若晨 图/晚报特派记者 傅青

## 事件背景

刘伯承曾对淮海战役第二阶段战斗作出这样的形容，他说第二阶段实际上就是“吃一个(黄维)，夹一个(杜聿明)，看一个(李延年、刘汝明)”，而吃掉黄维兵团也就成为淮海战役第二阶段的战略核心。围绕这一战略目标，华东野战军和中原野战军北阻邱清泉、孙元良兵团，南击李延年、刘汝明兵团，将黄维兵团孤立。在南坪集之战诱敌深入后，中原野战军于1948年11月25日早晨全线出击，将黄维兵团约12万人合围在以双堆集为中心的地区内。歼灭黄维兵团的战斗正式打响。



双堆集黄河上的水闸。

场形势已不允许他重新选择防守阵地。迫不得已，黄维兵团只好在这个毫无地理优势可言的村庄固守下来，最终为自己的粗心大意付出了代价。

## 失民心、无粮草，早已穷途

1948年11月23日清晨，双堆集小马庄起了大雾。19岁的马万斌听到外边人声嘈杂，就打开院门看个究竟。直到今天，他依然清晰记得，打开院门看到村里面挤满了国民党兵。

马万斌知道情况不妙，关上院门马上跑到爷爷、奶奶那里，和他们说村里发生的事情。为了保护孙子，两位老人让马万斌躲进了院中的柴火堆下。马万斌刚刚藏起来，国民党兵就砸开院门冲了进来，抓住了马万斌的爷爷、奶奶。

看见爷爷、奶奶被抓，马万斌又冷又怕，浑身哆嗦。柴火堆的异样立刻引起了国民党兵的注意，马万斌也被揪了出来。马万斌被抓后，一名姓花(音)的科长审问了他。花科长告诉马万斌，如果他是共军的探子，就枪毙了他；如果是当地人，可以放了他。随后，花科长问“二‘百’单五孔石桥”到底有几个桥洞，杨围子有没有河……在如实回答后，花科长确信马万斌是当地人，便逼着马万斌给部队带路。

在马万斌被抓的同时，同村18岁的马庆亮也被国民党兵抓了起来，拉去烧火、喂马。国民党兵对马庆亮张口就骂、抬手就打，马庆亮吃尽了苦头。一天中午，马庆亮的母亲喊他回家吃饭，马庆亮随口答应了一声就招来一顿打。马庆亮表现好一点，又被国民党的一个排长看中，非要拉去当兵。马庆亮的父亲跪着向那个排长求情，正好被一名路过的国民党军官看到，国民党军官骂了那个排长一通后，马庆亮才被放回了家。

马万斌带完路回来时，自己的家已经成了黄维的司令部，虽然很少见黄维本人，但传

令兵每天都在频繁出入。马万斌又被国民党看押起来，一不小心就会招来国民党兵的打骂。为了保护孙子，马万斌的爷爷找来血布绑在马万斌的头部和小腿上，让马万斌装成伤兵逃了出去。

在马万斌逃走之前，黄维兵团已经断粮多日。士兵杀马、抢粮，连村中大树的树皮都被吃了个精光。黄维兵团唯一的粮食来源是空投的军粮。马万斌还见过，为了争夺空投的大米饭和饼子，5个国民党兵打倒了另外3个国民党兵。

## 放毒气、筑防线，垂死挣扎

在解放军的强大攻势下，兵团的溃败速度远远超出了黄维的预料。眼看兵团就要被全歼，黄维请求蒋介石尽快给予空中火力支援，帮助兵团突围。蒋介石则秘密制订了代号为“亥真1700”的毒气攻击计划，打算用此计划救出已经身陷重围的黄维兵团。

淮海战役烈士陵园讲解员王先玲，曾查阅有关双堆集战斗的大量文史资料，并在多年前寻访过淮海战役亲历者。她说，大概在1948年12月10日前，黄维向蒋介石提出突围计划，要求蒋介石派大量空军用凝固汽油弹进行大规模轰炸，在规定的时间和区域内制造大火，用火攻掩护兵团残部突围。眼看黄维兵团支撑不住，心急如焚的蒋介石与顾祝同、空军副司令王叔铭修改了黄维提出的突围计划，制订了更为恶毒的毒气攻击计划。代号为“亥真1700”的毒气攻击计划，即由空军向解放军阵地投掷糜烂性毒气弹和窒息性毒气弹，以打开缺口，掩护黄维兵团突围。

蒋介石将这一作战计划以空投方式投递给黄维，同时空投下关于毒气弹的使用说明，让黄维兵团提前做好防护措施。黄维、胡琏和兵团正副参谋长、各军军长等极少数人根据这一计划，拟订了在空军投掷毒气弹后突围

的具体计划，只等空军轰炸后实施。蒋介石使12兵团更好地配合空军轰炸，还向双堆集空投了二三十箱催泪性毒气投掷弹和迫击炮炮弹。黄维将这些毒气弹大部分发给18军，小部分发给10军。

从各种资料上看，黄维兵团被歼灭前一共使用了两次毒气弹，一次是解放军攻击尖古堆时，另一次是解放军攻击一座山庙时。王先玲说，尖古堆虽然只有20多米高，但在一马平川的双堆集却是关键的制高点，对于观察战况和步炮协同作战极为有利，12兵团的炮兵观测所就设在上面。由于解放军攻势很猛，国民党守军18军军长杨伯涛担心守不住，就命令发射空投下的催泪毒气弹。由于解放军没有准备，面对突然出现的毒气弹，部队出现了混乱，被迫停止进攻。在争夺双堆集西边一座山庙时，12兵团再次使用催泪毒气弹，而此时解放军已经进行了防毒教育，并自制了防毒面具，催泪毒气弹失去作用。

为抵御解放军进攻，黄维兵团还在双堆集战场上构筑起了一条奇特的汽车防线。原来，在突围无望的情况下，黄维兵团配备的大量汽车已经失去了战略意义。黄维兵团用800辆装满泥土的军用卡车，沿尖古堆至平古堆的东南方向排成汽车防线。黄维兵团这一发明并没有拯救自己的命运，800辆汽车也都留给解放军。马万斌回忆说，战斗结束后他返回家，看见成排的汽车车身都是枪眼。几天后，解放军修好了汽车，把车都开走了。

## 廖起义、黄投诚，突困失败

在被包围之初，黄维妄图集中4个主力师的兵力，趁解放军立足未稳之际突出重围，向东南突困。但在接到突困命令后，85军110师师长廖运周向黄维报告自己前面的解放军兵力薄弱，易于突破。为了便于在狭小空间中发挥兵力优势，廖运周还向黄维建议将齐头并进的突困方式改为梯次行动，由110师为先锋，其他3个师随后跟进。黄维觉得有理便接受了这一突困方案。

其实，所谓的梯次突困只是廖运周的瞒天过海之计，而廖运周本人早在1927年3月就加入了共产党。

在与解放军约定起义后，1948年11月27日早晨，廖运周率110师的两个团顺利通过解放军的阵地，向指定地点开进。王先玲说，当110师通过后，解放军立即封闭了通道。黄维以为110师突困成功，便命令后续3个师沿110师的路线跟进，不料却遭到解放军预伏火力的迎头痛击。黄维的突困计划失败。

廖运周起义后，黄维调整兵力部署，将85军23师布防在18军之前，成了18军的挡箭牌。王先玲说，黄维这个部署可能是无心的，但效果上却让23师官兵觉得自己被监视了，加上廖运周起义后战场形势急转直下，23师师长黄子华遂带领残部于12月10日晚投诚。廖运周的起义和黄子华的投诚，打击了敌军士气，搅乱了黄维的兵力部署，让黄维兵团的核心部队18军直接遭受受到解放军的重创。

# 商丘报业网

商丘的新闻网站  
www.sqrbcn.com.cn

商丘报业网广告招商热线：0370-2628098